

विनिवेश

विनिवेश की परिभाषा दो रूपों में दी जा सकती है
किसी सार्वजनिक क्षेत्र की इकाई में किए गए निवेश का
कुछ अंशों की बिक्री की प्रक्रिया को विनिवेश कहते हैं
लेकिन इसी और सार्वजनिक इकाइयों में किए गए
निजी निवेश को विनिवेश कहा अपेक्षाकृत भविष्य
तक संगत है इसका मुख्य उद्देश्य सार्वजनिक निजी
साझेदारी के माध्यम से सार्वजनिक इकाइयों में जहाँ
मुनाफ़ा अर्ज की प्रवृत्तियों का विकास कला है वही
निजी क्षेत्र को सामाजिक रूप से उत्तरदायी बनाना है

वर्ष 1991 में घोषित औद्योगिक नीति के तहत
विनिवेश के माध्यम से सार्वजनिक क्षेत्र में विनिवेश पर
जोर दिया गया था। इस आधार 1993 में रंगरजन
समिति गठित की गई थी। यह सिफारिश की गई थी, कि
अधिकांश क्षेत्रों में 51% तक विनिवेश किया जा
सकता है इसके उपरान्त 1996 में विनिवेश आयोग का
गठन किया गया था। इसके सिफारिशों के आधार पर
10 Sep 1999 को विनिवेश विभाग स्थापित किया
गया जिसे 6 Sep 2000 को विनिवेश मंत्रालय
के रूप में परिवर्तित कर दिया गया है लेकिन 2004
को इसे पुनः विभाग दिया गया जो वर्तमान
में वित्त मंत्रालय के अधीन काम करता है विभाग
द्वारा नियुक्त महत्वपूर्ण कार्य किए जाते हैं

① विनिवेश की समस्ययों की वोज

12) विनिवेश के लिए प्रस्ताव

13) विनिवेश से संबंधित नीतियों का क्रियान्वयन

इसरी और 31 Oct 2004 को विनिवेश का विधेयन
उर दिया गया जिसेके लागूत्व का निर्वहन वर्तमान
में निवेश विभाग द्वारा किया जा रहा है।

विनिवेश नीति 2004

2004 में घोषित राष्ट्रीय विनिवेश नीति में दो प्रमुख
प्रबंधन किए गए थे -

1) लाभ कमाने वाली (सर्वजनिक इकाइयों में विनिवेश को
कार्कि आधार छुदान देना।

2) विनिवेश से प्राप्त राशि का अनुकूलतम प्रबंधन।

नीति में स्पष्ट उल्लेख है, कि लाभ कमाने वाली कंपनियों
में निविदिनिवेशकी अधिकतम 49% तक किया जा
सकता है। इसके शर्कों में सरकार का लगभग अंश 51%
होगा, ताकि प्रबंधन पर सरकार का प्रबुह बना रहे।
इसरी और विनिवेश से प्राप्त राशि के संग्रहण के लिए
राष्ट्रीय निवेश नीति। अप 2005 से कार्य करेगी जो
भारत की संघित विधि के अतिरे से बाहर होगी। इसनिधि
की 75% भाग का व्यय सामाजिक भवभरचना के
निर्माण तथा विकास पर, तथा 25% व्यय सार्वजनिक
क्षेत्र की इकाइयों की वित्त संबंधी आवश्यकताओं की
पूर्ति पर किया जाएगा। इसके अतिरिक्त वित्तमंत्रालय
के अधीन एक राष्ट्रीय निवेश आयोग कार्य करेगा।
जिसका उद्देश्य भारत में अरिर् लम्बा विदेशी निवेश
को प्रोत्साहित करना होगा। इसी आधार पर 13 Dec

2004 रतन टारा की अध्यक्षता में एक दिन
राष्ट्रीय आयोग का गठन किया गया था। इसी
प्रकार नई विनिवेश नीति में सर्वजनिक इकाइयों
को सूचीबद्ध करने का प्रावधान है जिसे शीघ्र जारी
करने की इसुमति दी जायेगी, लेकिन इसके लिए
युक्तता होगी, तथा रक्षित फोन्ड का योग 200 करोड़
होये या उससे अधिक होना चाहिए।